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∆ικαιώµατα µεταναστών και προτάσεις µεταναστευτικής πολιτικής 
 

1. Μετανάστευση και ελληνική  µεταναστευτική πολιτική 
 
Ο πολυπολιτισµικός χαρακτήρας της ελληνικής κοινωνίας, όπως άλλωστε και άλλων 
ευρωπαϊκών χωρών, επιβάλλει την ανάγκη υιοθέτησης ορθών προσεγγίσεων 
µεταναστευτικής πολιτικής µε τη συστράτευση της Πολιτείας, των κοινωνικών 
συνοµιλητών και των εκπροσώπων των µεταναστευτικών συλλόγων, µέσα από 
θέσεις, αναλύσεις και διεκδικήσεις, διασφαλίζοντας τη συνύπαρξη πολιτών 
διαφορετικής πολιτισµικής προέλευσης, καθόσον ζητούµενο παραµένει η εγγύηση 
των πολιτικών, οικονοµικών, εργασιακών, κοινωνικών, πολιτισµικών δικαιωµάτων 
και θεµελιωδών ελευθεριών τους. 
 
Σύµφωνα µε τη ετήσια έκθεση1 του 2005 του ΟΟΣΑ στα πλαίσια της συστηµατικής 
παρακολούθησης της µετανάστευσης, οι µετανάστες που βρίσκονται ως νόµιµα 
απασχολούµενοι στην ελληνική αγορά εργασίας είναι 416.415 άτοµα, αριθµός που 
αντιστοιχεί στο 9,5% της συνολικής απασχόλησης. Εντούτοις, σύµφωνα µε την εν 
λόγω ετήσια έκθεση «η πλειοψηφία των µεταναστών δεν είναι εγγεγραµµένοι στην 
κοινωνική ασφάλιση, δεν δικαιούνται επιδόµατα ανεργίας, ενώ οι αµοιβές τους πολλές 
φορές είναι χαµηλότερες απ`αυτές που προβλέπουν οι συλλογικές συµβάσεις εργασίας».  
 
Τα θεµελιώδη διεθνή κείµενα2 προστασίας δικαιωµάτων των µεταναστών ορίζουν ότι 
τα κράτη «αναλαµβάνουν να σεβαστούν και να εξασφαλίσουν σε όλους τους 
διακινούµενους εργαζόµενους και τα µέλη των οικογενειών τους που βρίσκονται στο 
έδαφός τους ή υπάγονται στην αρµοδιότητα τους τα δικαιώµατα που προβλέπονται στη 
Συνθήκη χωρίς διάκριση οποιουδήποτε είδους» (Σύµβαση των Ηνωµένων Εθνών για 
την Προστασία των ∆ικαιωµάτων των Μεταναστών Εργατών και των Μελών των 
Οικογενειών τους - άρθρο 7).  
 
Παρά ταύτα, η Ελλάδα δεν έχει υπογράψει τη Σύµβαση των Ηνωµένων Εθνών για 
την προστασία των ∆ικαιωµάτων των Μεταναστών Εργατών και των Μελών των 
οικογενειών τους, ούτε έχει υποβάλει τη δήλωση του άρθρου 14 της Σύµβασης των 
Η.Ε. για την εξάλειψη των φυλετικών διακρίσεων, η οποία επιτρέπει την εξέταση 
ατοµικών αναφορών από την Επιτροπή για την εξάλειψη των φυλετικών διακρίσεων.  
 

                                                 
1 «Ετήσια Έκθεση του ΟΟΣΑ στα πλαίσια του συστήµατος συστηµατικής παρακολούθησης της 
Μετανάστευσης – Η περίπτωση της Ελλάδας», Καθηγητής Σάββας Ροµπόλης, Αθήνα, 2005. 
2 «Η Σύµβαση των Ηνωµένων Εθνών για την Προστασία των ∆ικαιωµάτων των Μεταναστών Εργατών 
και των Μελών των Οικογενειών τους (18/12/1990) καθώς και η ∆ιεθνής Σύµβαση για την εξάλειψη 
των φυλετικών διακρίσεων, ενώ σε επίπεδο Συµβουλίου της Ευρώπης, η Συνθήκη – Πλαίσιο για την 
Προστασία των Εθνικών Μειονοτήτων καθώς και ο αναθεωρηµένος Ευρωπαϊκός Χάρτης, η 
Ευρωπαϊκή Σύµβαση για το Νοµικό Καθεστώς των Μεταναστών Εργαζοµένων και η Ευρωπαϊκή 
Σύµβαση για την Ιθαγένεια, τις οποίες η Ελλάδα έχει υπογράψει δεν τις έχει όµως ακόµη κυρώσει. 
Αναφορικά δε µε την Ευρωπαϊκή Συνθήκη ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου (ΕΣ∆Α), η Ελλάδα έχει 
υπογράψει το 12ο Πρωτόκολλο, δεν το έχει όµως κυρώσει». Νοµικές, θεσµικές και διοικητικές 
διαστάσεις του καθεστώτος εισόδου και παραµονής µεταναστών στην Ελλάδα – Προκλήσεις και 
Προοπτικές, Κέντρο Ευρωπαϊκού Συνταγµατικού ∆ικαίου, Αθήνα, 2004. 
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Είναι υποχρέωση της Πολιτείας, αλλά και του συνδικαλιστικού µας κινήµατος να 
προωθήσουν και να προασπίσουν την εφαρµογή των παραπάνω δικαιωµάτων µε 
έµπνευση, καινοτοµία και προοπτική σε σχέση µε τη µεταναστευτική 
πραγµατικότητα της χώρας. Με την κατοχύρωση των παραπάνω δικαιωµάτων θα έχει 
γίνει ένα µεγάλο βήµα για τη χάραξη µιας µεταναστευτικής πολιτικής που θα 
υπακούει στις δύο θεµελιώδεις αρχές : του σεβασµού της ανθρώπινης αξιοπρέπειας 
και της ισότιµης µεταχείρισης ως προς την απόλαυση  των εργασιακών, ασφαλιστικών 
και κοινωνικών δικαιωµάτων.  
 
 
Στη χώρα µας, η νοµική αποτύπωση του µεταναστευτικού φαινοµένου έχει ως 
αφετηρία το χρονικό σηµείο κατά το οποίο η Ελλάδα µεταβλήθηκε από χώρα 
αποστολής σε χώρα υποδοχής µεταναστών όπου και κλήθηκε να αντιµετωπίσει τα 
αναφυόµενα ζητήµατα. Οι νοµικές διαστάσεις αυτής της µεταβολής διαφαίνονται από 
το σύνολο των νοµοθετικών διατάξεων, τόσο των παλαιότερων (βλ. Ν. 4320/1929 και 
1975/1991 καθώς και τα προεδρικά διατάγµατα 358 & 359/1997) οι οποίες και 
θεσπίστηκαν προκειµένου να αντιµετωπιστούν τα ανακύπτοντα τότε προβλήµατα της 
µαζικής εισόδου µεταναστών στη χώρα, όσο και των πιο πρόσφατων (βλ. Ν. 
2910/2001 καθώς και ο εν ισχύ νόµος 3386/2005) προκειµένου να ρυθµίσουν τα 
πρόσθετα ζητήµατα που προέκυψαν : α) από τη διεύρυνση της οικογενειακής 
συνένωσης, β) από τους νόµιµους και ανεπίσηµους µετανάστες και γ) από το 
σηµαντικό αριθµό προσφύγων καθώς και των ατόµων αιτούντων άσυλο. Το θεσµικό 
πλαίσιο στο πεδίο της µετανάστευσης έχει µεταβληθεί επανειληµµένα (µε τις 
συµπληρωµατικές τροποποιήσεις των νοµοθετηµάτων), παρέχοντας αρµοδιότητες – 
σύµφωνα µε το εκάστοτε ισχύον νοµικό πλαίσιο – σε πλείστα διαφορετικά διοικητικά 
όργανα.  
Το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο (Ν. 3386/2005)3, το οποίο έδωσε µια ευκαιρία τρίτης 
νοµιµοποίησης των ανεπίσηµων µεταναστών,  κρίνουµε αναφέρεται :  
 

i. «στη σταδιακή νοµιµοποίηση των µεταναστών που διαµένουν στην Ελλάδα 
ii. την ενιαιοποίηση της άδειας εργασίας και παραµονής διάρκειας δύο ετών 

iii. την καθιέρωση καθεστώτος του «επί µακρόν διαµένοντος» µετανάστη στην 
Ελλάδα πάνω από πέντε χρόνια 

iv. τη καθιέρωση προϋποθέσεων οικογενειακής επανένωσης και τη δυνατότητα 
χορήγησης άδειας εποχικής εργασίας έξι µηνών ανά έτος 

v. τη χορήγηση αδειών εισόδου ανάλογα µε τις ανάγκες της αγοράς εργασίας, σε 
ανειδίκευτο και εξειδικευµένο, κατά περίπτωση αλλοδαπό εργατικό δυναµικό 

vi. την αντιµετώπιση της λαθροµετανάστευσης µε τον έλεγχο των συνόρων και 
την καταπολέµηση των παράνοµων κυκλωµάτων4». 

 
Ωστόσο, αυτές οι γενικές κατευθύνσεις κινούνται σε ένα γενικό επίπεδο χωρίς να 
αναφέρονται σε συγκεκριµένες δράσεις για την αντιµετώπιση των προβληµάτων που 
ανακύπτουν και ειδικότερα : 
 

• δεν εντοπίζουν ευκρινώς τις συνιστώσες µιας συντονισµένης προσπάθειας 
χάραξης µεταναστευτικής πολιτικής κοινωνικού χαρακτήρα. Αντίθετα, 

                                                 
3 Κώδικας Νοµικού Βήµατος, Νόµος 3386/2005 «Είσοδος, διαµονή και κοινωνική ένταξη υπηκόων 
τρίτων χωρών στην Ελληνική Επικράτεια», Τόµος 53 / Τεύχος 8 / Αύγουστος 2005. 
4 «Ετήσια Έκθεση του ΟΟΣΑ στα πλαίσια του συστήµατος συστηµατικής παρακολούθησης της 
Μετανάστευσης – Η περίπτωση της Ελλάδας», Καθηγητής Σάββας Ροµπόλης, Αθήνα, 2005. 
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συντηρούν µια «αµυντικογενή ή αποτρεπτική λογική» προς όφελος της 
αποτελεσµατικότητας των πολιτικών ελέγχου των µεταναστευτικών ροών, 
ενώ ουσιαστικά θα έπρεπε να ρυθµίζουν επαρκώς τις διαδικασίες διαµονής, 
εργασίας και κοινωνικής ενσωµάτωσης των µεταναστών 

• µε την τρίτη πιο πρόσφατη νοµοθετική παρέµβαση εξακολουθεί να παραµένει 
σε καθεστώς ανεπίσηµο ή ηµι – επίσηµο ένας ιδιαίτερα σηµαντικός αριθµός 
µεταναστών 

• εξακολουθεί να συντηρείται το σύστηµα άµεσης εξάρτησης της 
νοµιµοποίησης ενός µεγάλου αριθµού ανεπίσηµων µεταναστών µε τις ανάγκες 
της ελληνικής οικονοµίας σε ανειδίκευτο και ειδικευµένο εργατικό δυναµικό  

• καθίσταται προβληµατική η τυπική ενσωµάτωση τριών σηµαντικών 
κοινοτικών οδηγιών στον υπάρχον νόµο οι οποίες βασικά ορίζουν την 
εγγύηση των θεµελιωδών δικαιωµάτων των υπηκόων τρίτων χωρών όπως  για 
θύµατα σωµατεµπορίας (οδηγία 2004/81/ΕΚ),  οικογενειακή επανένωση 
(οδηγία 2003/86/ΕΚ) και για τους επί µακρόν διαµένοντες (οδηγία 
2003/109/ΕΚ) 

• δεν συµπεριλαµβάνονται θεσµοθετηµένα µέτρα προς τη δεύτερη γενιά 
µεταναστών, παιδιά που µεγαλώνουν ή γεννήθηκαν στην Ελλάδα και τα οποία 
ζητούν να ζήσουν ισότιµα και αρµονικά στη χώρα µας 

• απουσιάζει η συνειδητοποίηση ότι η κοινωνική ένταξη περνάει εξίσου µέσα 
από τη γνώση της γλώσσας της χώρας διαµονής, µέσα από τη δυνατότητα 
συµµετοχής τους σε συλλογικούς φορείς, µέσα από τη συµµετοχή στην 
εκπαίδευση, στην κατοικία, στις υπηρεσίες υγείας, στην οικογένεια, και σε 
όλο το φάσµα των θεσµών.  

• καθίσταται προβληµατική η εφαρµογή των νοµοθετικών διατάξεων στο 
πλαίσιο της διοικητικής πρακτικής και στον τρόπο µε τον οποίο η πράξη 
ανέδειξε προβλήµατα, κενά αλλά σαφώς και περιθώρια βελτίωσης. 

 
Στη συνέχεια θα αναφερθούµε σε ορισµένα βασικά ζητήµατα που απασχολούν την 
ελληνική κοινωνία και τους εργαζοµένους αναφορικά µε το ρόλο των µεταναστών, 
όπως είναι οι όροι διαµονής και απασχόλησης καθώς και οι διαδικασίες που αφορούν 
στην κοινωνική ένταξη και ενσωµάτωση αυτών. 
 
2. Για µια αποσαφήνιση κεντρικών ζητηµάτων ένταξης και ενσωµάτωσης των 
µεταναστών 
 
2.1. ∆ιαδικασίες εισόδου - διαµονής και όροι απασχόλησης των µεταναστών 
 
Ο Νόµος προβλέπει ότι όποιος επιθυµεί να εργαστεί στην Ελλάδα θα υποβάλλει 
αίτηση στα ελληνικά προξενεία, τα οποία ανάλογα µε την προσφορά και ζήτηση 
εργατικού δυναµικού σε κάθε περιφέρεια της χώρας, θα χορηγούν ή όχι άδεια 
εισόδου στον µετανάστη στην Ελλάδα, ενώ αυτός θα πρέπει να υποβάλλει αίτηση 
διαµονής στη συγκεκριµένη περιφέρεια, η οποία του εγκρίνεται µετά από τη 
σύµφωνη γνώµη του Υπουργείου ∆ηµόσιας Τάξης, η δε διάρκεια της άδειας διαµονής 
ορίζεται στα δύο χρόνια.  
  
Ενώ όµως ο νοµοθέτης προκρίνει τη διασφάλιση δίκαιων όρων εργασίας των 
µεταναστών προκειµένου να εργαστούν καθώς και την πάταξη της αδήλωτης 
εργασίας, όχι µόνο δεν παρέχει τις απαραίτητες νοµοθετικές ρυθµίσεις για την 
επίτευξη των παραπάνω, αλλά επιβαρύνει στην πράξη τους ίδιους τους µετανάστες 
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µε την καταβολή των ενσήµων που αντιστοιχούν στην – ελάχιστη και απαραίτητη για 
τη νοµιµοποίησή τους ή τη διατήρηση της νοµιµότητάς τους – στην εργασία τους. 
Ενδεικτικά αναφέρουµε ότι ο απαιτούµενος αριθµός, ο οποίος κατά περιόδους 
κυµάνθηκε από 40 έως 300 ένσηµα, ορίζεται µε βάση συγκεκριµένα κριτήρια όπως : 
α) την επαγγελµατική κατηγορία του ενδιαφερόµενου, β) την περιοδικότητα της 
εµφάνισης αυτών (σε µηνιαία ή ετήσια βάση) και γ) τον τρόπο απόδειξής τους. Τούτο 
καθιστά πολλές φορές απόλυτα αδύνατον να ισχυριστεί οποιοσδήποτε και ιδίως ο 
αρµόδιος υπάλληλος ή ο συναλλασσόµενος µε την αρµόδια διοικητική αρχή, ότι 
γνωρίζει µε βεβαιότητα το ακριβές ύψος των ανά περίπτωση  απαιτούµενων 
ενσήµων. Επιπλέον, παράλληλα µε το παραπάνω ισχύον ρυθµιστικό πλαίσιο, 
προβλέπεται η δυνατότητα εξαγοράς του αριθµού των ενσήµων που υπολείπεται για 
την έκδοση ή την ανανέωση της άδειας διαµονής. Τα ένσηµα όµως αυτά ενώ δεν 
αναγνωρίζονται τυπικά ως πραγµατικές ηµέρες ασφάλισης, συνυπολογίζονται όµως 
προκειµένου να θεµελιωθούν τα ασφαλιστικά ή άλλα κοινωνικά δικαιώµατα στο 
µετανάστη. 
 
Η υφιστάµενη κατάσταση στην αγορά εργασίας των µεταναστών, στην οποία 
σηµαντικό ρόλο παίζει η αδήλωτη απασχόληση αλλά και οι διάφορες παραβιάσεις 
της εργατικής και ασφαλιστικής νοµοθεσίας, αποτελεί σοβαρό πρόβληµα και εµπόδιο 
σε βάρος της αύξησης της ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας και της αύξησης της 
απασχόλησης. Ωστόσο οι υποθέσεις περί υποκατάστασης των Ελλήνων εργαζοµένων 
από φτηνούς αλλοδαπούς συναδέλφους, καθώς και το ότι η αδήλωτη εργασία των 
τελευταίων δικαιολογεί τη συγκράτηση των αµοιβών σε χαµηλά επίπεδα, παραµένουν 
ακόµη ανεπιβεβαίωτες καθώς οι περισσότερες επιστηµονικές µελέτες καταλήγουν 
στο συµπέρασµα ότι η εργασία των µεταναστών δεν ασκεί αρνητική επίδραση. 
Επίσης η αδήλωτη εργασία δεν αποτελεί επιλογή των µεταναστών εργαζοµένων αλλά 
είναι η απόρροια των δύσκαµπτων και αναποτελεσµατικών νοµικών ρυθµίσεων. 
Πρόσφατη µελέτη5 του Ινστιτούτου Μεταναστευτικής Πολιτικής ανατρέπει τα 
στερεότυπα που παραµένουν ακόµη ισχυρά στην ελληνική κοινωνία, αποδεικνύοντας 
ότι οι µετανάστες αποτελούν πλέον ένα αναπόσπαστο κοµµάτι της ελληνικής 
κοινωνίας και «κάνουν καλό» στην οικονοµία της χώρας. 
 
Ως προς τις συνθήκες εργασίας, µελετώντας τα στοιχεία των ∆ελτίων Ατυχηµάτων 
του ΙΚΑ6 παρατηρείται ότι η συχνότητα των ατυχηµάτων των εργαζοµένων 
µεταναστών είναι περίπου δύο φορές µεγαλύτερη απ`ότι η συχνότητα για τους 
Έλληνες. Τούτο δεν αποδεικνύει απαραίτητα ότι οι αλλοδαποί έχουν περισσότερα 
ατυχήµατα από τους Έλληνες επειδή δεν απασχολούνται στον ίδιο βαθµό στους 
επιµέρους οικονοµικούς κλάδου. Ένας παράγοντας που φαίνεται ότι συνδέεται µε τον 
αριθµό των ατυχηµάτων είναι το καθεστώς απασχόλησης καθώς αυτός 
διαφοροποιείται σηµαντικά µε βάση αυτό το κριτήριο. Έτσι, οι µισθωτοί έχουν πολύ 
πιο συχνά εργατικά ατυχήµατα συγκριτικά µε τους αυτοαπασχολούµενους και µε τα 
συµβοηθούντα µη αµειβόµενα µέλη της οικογένειας. 
 
Σύµφωνα µε τη Σύµβαση του ∆ιεθνούς Γραφείου Εργασίας περί «εξοµοίωσης των 
Αλλοδαπών και Ιθαγενών Εργατών όσον αφορά στην αποζηµίωση εργατικών 
ατυχηµάτων» (1925) την οποία έχει κυρώσει η χώρα µας, εξασφαλίζεται η ισότητα 
όρων στα παραπάνω δικαιούµενα πρόσωπα. Εντούτοις, «στην πράξη η παροχή της ως 
                                                 
5 ΙΜΕΠΟ : «Οι οικονοµικές επιπτώσεις της απασχόλησης των µεταναστών κατά τη διάρκεια της 
τελευταίας δεκαετίας στο ακαθάριστο εθνικό προϊόν», (µελέτη σε εξέλιξη), 2007. 
6 ΙΚΑ : ∆ελτίο Εργατικών Ατυχηµάτων 2002. 
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άνω αποζηµίωσης παραµένει προβληµατική για τους µετανάστες διότι διατηρείται η 
ρήτρα της αµοιβαιότητας εφόσον ένας µεγάλος αριθµός των χωρών προέλευσης 
µεταναστών εξακολουθεί να µην έχει κυρώσει την παραπάνω Σύµβαση, µε αποτέλεσµα 
ένας µεγάλος αριθµός µεταναστών να µην προστατεύεται από τις συνέπειες των 
εργατικών ατυχηµάτων στη χώρα µας7». 
 
Οι µετανάστες, εάν και διαθέτουν περίπου ίδιου επιπέδου µόρφωση µε τους 
Έλληνες, συµµετέχουν «προνοµιακά» σε συγκεκριµένους κλάδους και 
δραστηριότητες που βρίσκονται στη βάση της εργασιακής πυραµίδας όπου απαιτείται 
ανειδίκευτο εργατικό δυναµικό και απουσιάζουν συστηµατικά από τα υψηλότερα 
κοινωνικά επαγγέλµατα. Το πρόβληµα της ετεροαπασχόλησης στους µετανάστες 
είναι αρκετά έντονο και πολύπλοκο8 καθώς προκύπτει το ερώτηµα τι γίνεται µε τους 
αλλοδαπούς οι οποίοι µολονότι διαθέτουν αποδεδειγµένα τυπικά προσόντα στην 
πράξη η µόνη τους ελπίδα να βρουν εργασία είναι ως ανειδίκευτοι.  
 
Ως εκ τούτου πρέπει επίσης να καταπολεµηθούν οι διακρίσεις κατά των µεταναστών, 
οι οποίες βασίζονται κατά κύριο λόγο σε υπάρχοντα κενά και ελλείψεις του επίσηµου 
εργασιακού συστήµατος, σε νοµοθετικές διακρίσεις και σοβαρές ελλείψεις τόσο στο 
επίπεδο επίσηµων πολιτικών όσο και στο επίπεδο των άτυπων πρακτικών που έχουν 
διαµορφωθεί στην αγορά εργασίας. 
 
2.2. Η ενσωµάτωση των οδηγιών περί οικογενειακής επανένωσης καθώς και «των επί 
µακρόν διαµενόντων υπηκόων τρίτων χωρών» στην υπάρχουσα ελληνική νοµοθεσία 
 
Η οδηγία για την οικογενειακή επανένωση (2003/86/ΕΚ) ως θεµελιώδους 
δικαιώµατος στην οικογενειακή ζωή, σηµαίνει ότι κάθε κράτος δεν µπορεί να έχει 
τους δικούς του κανόνες υποδοχής των οικογενειών των µεταναστών αλλά θα πρέπει 
να ακολουθεί το ενιαίο πλαίσιο που θεσπίζεται µε τη συγκεκριµένη οδηγία. Αποτελεί 
ένα σηµαντικό βήµα στην αντίληψη περί εισροής µεταναστών, αφενός διότι 
θεωρούµε ότι για κάθε νοµιµοποιούµενο µετανάστη θα πρέπει να επιτρέπεται η 
είσοδος πρόσθετων οικογενειακών µελών και αφετέρου διότι κατ`αυτό τον τρόπο 
µεταφέρεται και στα πρόσθετα οικογενειακά µέλη η θεµελιώδης αρχή περί ίσης 
µεταχείρισης και προστασίας των εργασιακών και κοινωνικών δικαιωµάτων καθώς 
τους επιτρέπεται η πρόσβαση στην απασχόληση και σε όλες τις υπηρεσίες. Επιπλέον 
µετά τη συµπλήρωση πενταετούς παραµονής στην Ελλάδα αποκτούν το δικαίωµα για 
δική τους άδεια διαµονής και άρα παύει να ισχύει η πλήρης εξάρτηση από τον 
εργαζόµενο συντηρούντα την οικογένεια αρχικό δικαιούχο της άδειας διαµονής -
εργασίας. Ωστόσο, στη χώρα µας καθίσταται προβληµατική η τυπική ενσωµάτωση 
της κοινοτικής οδηγίας καθώς οι διοικητικές καθυστερήσεις, οι ασαφείς πληροφορίες 
ως προς τις απαιτούµενες διαδικασίες αλλά κυρίως οι οικονοµικές απαιτήσεις έτσι 
όπως τις ορίζει ο νόµος, περιορίζουν ή και δυσχεραίνουν σε µεγάλο βαθµό τα 
αιτήµατα για χορήγηση έγκρισης για οικογενειακή επανένωση µε τα µέλη του 
εργαζόµενου µετανάστη.   
 

                                                 
7 «Νοµικές, θεσµικές και διοικητικές διαστάσεις του καθεστώτος εισόδου και παραµονής µεταναστών 
στην Ελλάδα – Προκλήσεις και Προοπτικές» Κέντρο Ευρωπαϊκού Συνταγµατικού ∆ικαίου, Αθήνα, 
2004. 
8 «Μορφές κοινωνικής ένταξης και κοινωνικής ενσωµάτωσης των Μεταναστών της Περιφέρειας 
Αττικής», Παπαδοπούλου ∆., Μπάγκαβος Χ., ΙΝΕ/ΓΣΕΕ, Αθήνα, 2004.  
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Αναφορικά µε την οδηγία 2003/109/ΕΚ περί του καθεστώτος των επί µακρόν 
διαµενόντων υπηκόων τρίτων χωρών, αρχικά ο Ν. 3386/2006 δεν προέβλεπε την 
εφαρµογή της κοινοτικής οδηγίας πριν το 2010. Ωστόσο τέθηκαν οι όροι για την 
απόκτηση της συγκεκριµένης άδειας χωρίς όµως αυτοί να στηρίζονται στη αρχή της 
ισοτιµίας δικαιωµάτων των µεταναστών µε τους Έλληνες. 
 
 
2.3 Η δεύτερη γενιά µεταναστών 
 
«Για ενσωµάτωση µιλάµε συνήθως ξεκάθαρα όταν αναφερόµαστε στα παιδιά της 
δεύτερης γενιάς9». Η αυξανόµενη φοίτηση παιδιών εργαζοµένων µεταναστών στο 
ελληνικό σχολείο δηµιουργεί µια νέα πραγµατικότητα και θέτει το κρίσιµο ζήτηµα 
τόσο της αναγνώρισης και διαχείρισης της «ετερότητας» όσο και της εξασφάλισης 
ίσων ευκαιριών για τους µετανάστες δεύτερης γενιάς.  
 
Αναφορικά µε τις οικονοµικές επιβαρύνσεις τις οποίες θέτει ο νόµος για την άδεια 
διαµονής των ανήλικων αλλοδαπών, αυτές δηµιουργούν εµπόδια στη ρύθµιση του 
καθεστώτος διαµονής των µεταναστών δεύτερης γενιάς, ως καθοριστική προϋπόθεση 
για την κοινωνική τους ένταξη, καθώς επιβαρύνει σηµαντικά το οικογενειακό 
εισόδηµα. Σύµφωνα µε τις παρατηρήσεις του Συνηγόρου του Πολίτη10 σε ορισµένες 
περιπτώσεις παρατηρείται το φαινόµενο οι εργαζόµενοι γονείς να προσπαθούν να 
καθυστερήσουν ή να αποφύγουν τελείως να ζητήσουν άδειες για τα ανήλικα παιδιά 
τους. 
 
Ως προς την παρουσία τους στο εκπαιδευτικό σύστηµα, το κατά πόσο θα καταφέρουν 
να αντεπεξέλθουν στην πρόκληση αυτή και να ενταχθούν στο νέο τους περιβάλλον, 
εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από την επίδοσή τους και την άνεσή τους στη χρήση της 
ελληνικής γλώσσας καθώς και από τις πολιτικές που σχεδιάζονται και εφαρµόζονται 
προς αυτές τις κατευθύνσεις. Σύµφωνα µε απόλυτα αξιόπιστα στοιχεία11 µικρό µόνο 
ποσοστό των µαθητών ξένης υπηκοότητας έχει γεννηθεί στην Ελλάδα ενώ σηµαντικά 
ποσοστά βρίσκονται στην Ελλάδα για λίγα µόνο χρόνια. Η ελλιπής γνώσης της 
γλώσσας συνεπάγεται µεγάλες ανάγκες γλωσσικής και εκπαιδευτικής στήριξης. 
Επιπλέον από την ανάλυση των στοιχείων προκύπτει ότι η σύνθεση του µαθητικού 
πληθυσµού δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης είναι µεγαλύτερη στην πρώτη βαθµίδα 
παρά στη δεύτερη καθώς και ότι από τους µαθητές που φοιτούν στη δεύτερη βαθµίδα 
της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, στρέφονται περισσότερο, σε σχέση µε τους 
Έλληνες µαθητές, προς τα ΤΕΕ παρά προς τα λύκεια. 
 
Ωστόσο, η ανυπαρξία ουσιαστικών και αποτελεσµατικών µέτρων για τα παιδιά των 
εργαζόµενων µεταναστών δίνοντας έµφαση στο γεγονός ότι γεννιούνται σε ελληνικό 
έδαφος, οι γονείς τους συµµετέχουν στην αγορά εργασίας και ότι αυτά πηγαίνουν στο 
ελληνικό σχολείο και στη συνέχεια στο ελληνικό πανεπιστήµιο αναδεικνύει 
ανάγλυφα την απουσία οργανωµένης µεταναστευτικής πολιτικής ένταξης και 
ενσωµάτωσης. 

                                                 
9 «Έρευνα για τις µορφές κοινωνικής ένταξης και κοινωνικής ενσωµάτωσης των Μεταναστών της 
Περιφέρειας Αττικής», Παπαδοπούλου ∆., Μπάγκαβος Χ., ΙΝΕ/ΓΣΕΕ, Αθήνα, 2004. 
10 Συνήγορος του Πολίτη «Σηµεία ενδεχοµένων βελτιώσεων του Ν. 3386/2005», Κατατεθέν έγγραφο 
προς Υφυπουργό ΥΠ.ΕΣ.∆.∆.Α., Αθήνα, 7/8/2006. 
11 Ινστιτούτο Μεταναστευτικής Πολιτικής καθώς και Ινστιτούτο Παιδείας Οµογενών και 
∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης. 
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2.4 Νοσοκοµειακή και Ιατροφαρµακευτική  Περίθαλψη 
 
Κατ`αρχήν τα δεδοµένα που προέρχονται από το ΙΚΑ, το ΤΕΒΕ και το ΟΓΑ είναι 
ιδιαίτερα ελλειπή σε ότι αφορά τη συµµετοχή των εργαζοµένων αλλοδαπών και των 
οικογενειακών µελών τους στο σύστηµα υγείας και πρόνοιας. Σύµφωνα µε ορισµένες 
µελέτες, σχετικά µε τις παροχές των ασφαλισµένων αλλοδαπών, δεν φαίνεται να 
υπάρχουν διαφοροποιήσεις ανάµεσα στους Έλληνες και τους µετανάστες. Ωστόσο 
παραµένει προβληµατική η δυνατότητα τόσο της άσκησης του κοινωνικού τους 
δικαιώµατος όσο και η εφαρµογή των αρχών (νοµοθετηµάτων, εγκυκλίων) που 
διέπουν την πρόσβασή τους στις αρµόδιες υπηρεσίες. Επιπλέον, το γεγονός ότι 
ασφαλίζονται στις χαµηλότερες ασφαλιστικές κατηγορίες και σε χαµηλά κλιµάκια 
διαφοροποιεί το ύψος των παροχών τόσο σε είδος όσο και χρήµα. Μεγάλος αριθµός 
µεταναστών δεν έχει πρόσβαση στα νοσηλευτικά ιδρύµατα της χώρας µας και δεν 
µπορεί να ανταποκριθεί οικονοµικά στις απαιτήσεις των ιδιωτών γιατρών, ενώ οι 
δυνατότητες εξυπηρέτησης από τις µονάδες των ΜΚΟ είναι περιορισµένες12. 
 
Ιδιαίτερη βαρύτητα πρέπει να δοθεί στην ερµηνεία και εφαρµογή των νοµοθετικών 
διατάξεων στα πλαίσια της διοικητικής πρακτικής και στον τρόπο µε τον οποίο η 
πράξη ανέδειξε προβλήµατα, κενά και περιθώρια βελτίωσης. Πορίσµατα, ετήσιες 
εκθέσεις του Συνηγόρου του Πολίτη, της Εθνικής Επιτροπής για τα ∆ικαιώµατα του 
Ανθρώπου, του Κέντρου Ερευνών Μειονοτικών Οµάδων, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
αναφέρονται µεταξύ άλλων στα ανακύπτοντα προβλήµατα αναφορικά µε την ένταξη 
και ενσωµάτωση των µεταναστών και ειδικότερα :  
 

 στην ανεπάρκεια της ελληνικής διοίκησης όπως και στην ανεπάρκεια πόρων,  
 στο µη επαρκές ποιοτικά και ποσοτικά στελεχωµένο προσωπικό,  
 στο ελλιπές µηχανογραφικό σύστηµα έκδοσης αδειών διαµονής – εργασίας 
καθώς και 

 στην έλλειψη συνεργασίας και συντονισµού τόσο µεταξύ των εµπλεκόµενων 
υπουργείων, όσο και των αρµόδιων υπηρεσιών µετανάστευσης.  

 
Πολλές φορές µάλιστα η έλλειψη συντονισµού και ανταλλαγής πληροφοριών µεταξύ 
των υπηρεσιών της δηµόσιας διοίκησης έχει ως αποτέλεσµα τη σύλληψη ατόµων από 
την αστυνοµία. Τέλος, αναφέρεται και η ελλιπής και ακατάλληλη ενηµέρωση προς 
τους ίδιους τους µετανάστες. 
 
Υπό αυτές τις συνθήκες και µε βάση όλα τα παραπάνω, η αλλαγή προσανατολισµού 
στη στρατηγική της Πολιτείας απέναντι στο φαινόµενο της µετανάστευσης αποτελεί  
µια πρωταρχικής σηµασίας προτεραιότητα, για τη διασφάλιση σεβασµού των 
δικαιωµάτων στην εργασιακή και κοινωνική ζωή των µεταναστών. 
 
 
3. Γενικές Προτάσεις Μεταναστευτικής Πολιτικής 
 

                                                 
12 «Μετανάστες, Υγεία και Κοινωνικός Αποκλεισµός», Καψάλης Απ., Ενηµέρωση Τεύχος 112, ΙΝΕ / 
ΓΣΕΕ. 



 

 

9 

 

Σε επίπεδο θεσµικών παρεµβάσεων, διοικητικής ευελιξίας αρχών και υπηρεσιών και 
τεκµηρίωσης λήψης αποφάσεων αρµόδιων οργάνων,  προτείνουµε : 
 

1. Την άµεση υπογραφή ή κύρωση των σχετικών συνθηκών που δεν ισχύουν 
στην Ελλάδα, ιδίως της Ευρωπαϊκής Σύµβασης για το Νοµικό Καθεστώς των 
Μεταναστών Εργαζοµένων, της Ευρωπαϊκής Σύµβασης για την Ιθαγένεια, του 
12ου Πρωτοκόλλου της Ευρωπαϊκής Σύµβασης για τα ∆ικαιώµατα του 
Ανθρώπου και της Σύµβασης των Ηνωµένων Εθνών για την Προστασία των 
∆ικαιωµάτων των Μεταναστών Εργατών και των Μελών των Οικογενειών 
τους που δεν έχει ακόµη καν υπογραφεί. 

 
2. Την επεξεργασία εξειδικευµένων επιµέρους νοµικών διατάξεων και την 

κατάρτιση προσαρµοσµένων ρυθµίσεων για την απασχόληση, την κοινωνική 
ασφάλιση, την υγεία – πρόνοια, την εκπαίδευση, τα ζητήµατα κοινωνικής 
ενσωµάτωσης τόσο των εργαζοµένων µεταναστών όσο και των οικογενειακών 
µελών τους.  

 
3. Την υιοθέτηση όλων των απαραίτητων µέτρων για την ουσιαστική προώθηση 

της αρχής της ίσης µεταχείρισης σε όλους τους τοµείς του ιδιωτικού και του 
δηµόσιου βίου καθώς και τη µελέτη για τον εντοπισµό και την άµεση 
κατάργηση όλων των διατάξεων που αντίκεινται στην παραπάνω θεµελιώδη 
αρχή στο σύνολο της ελληνικής νοµοθεσίας. 

 
4. Την ξεχωριστή εµπλοκή των Υπουργείων για θέµατα που σχετίζονται µε τη 

µετανάστευση στο πεδίο ευθύνης τους και όχι µε τη σηµερινή µορφή της εν 
γένει συναρµοδιότητας και συνοµολόγησης κατά την υιοθέτηση ενός νέου 
ενιαίου νοµοθετικού κειµένου. Μάλιστα, η σπουδαιότητα της εργασιακής 
διάστασης επιβάλλει την ανάθεση πρωτεύοντος ρόλου στο Υπουργείο 
Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας13.  

 
5. Τη σύσταση γνωµοδοτικών – συµβουλευτικών, κατά περίπτωση, οργάνων µε 

την απαραίτητη, µεταξύ άλλων, των εκπροσώπων των κοινωνικών 
συνοµιλητών και µε την όσο το δυνατόν αντιπροσωπευτικότερη συµµετοχή 
των µεταναστών14. 

 
6. Τη σύσταση οµάδας εµπειρογνωµόνων για τη µέτρηση και επεξεργασία των 

µεταναστευτικών µεγεθών, των ποιοτικών χαρακτηριστικών της παρουσίας 
των µεταναστών καθώς και για τη θεσµοθέτηση µεθόδων ανταλλαγής 
δεδοµένων. Προτείνεται επίσης η µε τέτοιο τρόπο καταχώρηση των 
δεδοµένων, ώστε να είναι εφικτή η ταχεία ηλεκτρονική διάδοση των 
αποτελεσµάτων και των στατιστικών µεγεθών και οι προσβάσιµες πηγές 
στους εµπλεκόµενους διοικητικούς υπαλλήλους. Υπό την οπτική των 
ανωτέρω, προτείνουµε ειδικότερα : 

• Τη δηµιουργία βάσης δεδοµένων, στην οποία θα µπορούν να έχουν 
πρόσβαση οι συναρµόδιες υπηρεσίες και συνεργασία αυτών µε την 
Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας  

                                                 
13 Όπως άλλωστε συµβαίνει στο 70% των περιπτώσεων σε άλλα κράτη όπως προκύπτει από έρευνα 
του ∆ιεθνούς Γραφείου Εργασίας, IV Έκθεση, 2004. 
14 Η περίπτωση του Βελγίου µε τη σύσταση της Τριµερούς Επιτροπής για το Εργατικό Αλλοδαπό 
∆υναµικό, στο «Μεταναστευτική πολιτική και ∆ικαιώµατα των µεταναστών», βλ. όπ. 
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• Την ολοκλήρωση της εγκατάστασης συστηµάτων µηχανογράφησης σε 
όλες τις εµπλεκόµενες υπηρεσίες 

• Τη συλλογή και ανταλλαγή στοιχείων και µε άλλους εθνικούς και 
ευρωπαϊκούς φορείς και θεσµούς αντίστοιχα, υπό την εποπτεία και 
συντονισµό ανεξάρτητης οµάδας εµπειρογνωµόνων. 

 
7. Την ενίσχυση των Νοµαρχιών και των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

(Ο.Τ.Α.) µε προσωπικό εξειδικευµένο σε θέµατα µετανάστευσης καθώς και 
την επιµόρφωση των υπηρετούντων σε θέµατα µετανάστευσης. 

 
8. Τη δηµιουργία διαπολιτισµικών µεσολαβητών15 που να γνωρίζουν καλά τις 

γλώσσες των µεταναστών και να διευκολύνουν την επικοινωνία µεταξύ του 
προσωπικού και των µεταναστών. 

 
9. Την έκδοση πολύγλωσσου οδηγού δηµόσιων και κοινωνικών υπηρεσιών 

καθώς και την έκδοση Χάρτας δικαιωµάτων και υποχρεώσεων των 
εργαζοµένων µεταναστών και των οικογενειακών µελών τους. 

 
Προκειµένου να αντιµετωπιστούν τα προβλήµατα των καθυστερήσεων και των 
γραφειοκρατικών δυσλειτουργιών προτείνουµε : 
 

10. Την κατηγοριοποίηση των πληροφοριών και την απλοποίηση των διαδικασιών 
ανταλλαγής εγγράφων µέσω διαδικτυακής σύνδεσης των συναρµόδιων 
υπουργείων. 

 
11. Την ενδυνάµωση των µέσων και των δικτύων ενηµέρωσης έτσι ώστε να 

φτάνει έγκαιρα η πληροφορία στους µετανάστες. Ως προς αυτό, επιβάλλεται η 
αναγνώριση του σηµαντικού ρόλου αλλά και της παρουσίας των 
µεταναστευτικών κοινοτήτων. 

 
Σε επίπεδο παρεµβάσεων στο γενικό στρατηγικό πλαίσιο κοινωνικής πολιτικής 
συστήνεται : 
 

12. Η ενσωµάτωση της απασχόλησης των µεταναστών στις διαδικασίες 
σχεδιασµού και υλοποίησης ευρύτερων πολιτικών απασχόλησης της χώρας 
και η εξειδίκευση αυτών στα Εθνικά Σχέδια ∆ράσης για την Απασχόληση και 
την Κοινωνική Ενσωµάτωση αντίστοιχα. 

 
13. Η αναζήτηση, επεξεργασία και αξιοποίηση ορθών εθνικών και ευρωπαϊκών 

πρακτικών που προκύπτουν από διάφορα κοινοτικά προγράµµατα τοπικής 
ανάπτυξης και κοινωνικής πολιτικής µε µέτρα για την απασχόληση, την 
πρόσβαση στους πόρους, σε αγαθά, τις υπηρεσίες και την πρόληψη του 
κοινωνικού αποκλεισµού (παραδείγµατα ορθής πρακτικής αποτελούν τα 
Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών και το πρόγραµµα βοήθειας στο σπίτι). 

 
14. Η αξιοποίηση των δικτύων υποστήριξης των µεταναστών που 

δηµιουργήθηκαν από διάφορους φορείς τοπικής και εθνικής εµβέλειας χωρίς 

                                                 
15 «Έρευνα αναφορικά µε τις µορφές κοινωνικής ένταξης και κοινωνικής ενσωµάτωσης των 
οικονοµικών µεταναστών στην Περιφέρεια Αττικής», ΙΝΕ / ΓΣΕΕ, 2004, βλ. όπ. 
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όµως να εντάσσονται µέχρι σήµερα σ`ένα ευρύτερο σχέδιο αναπτυξιακής 
κοινωνικής πολιτικής µε συνέπεια την επισφαλή βιωσιµότητά τους16. 

 
15. Η υλοποίηση ενεργητικών πολιτικών προς τις χώρες προέλευσης των 

µεταναστών – και ιδιαίτερα στις βαλκανικές όπου η χώρα µας έχει αυξηµένο 
βάρος – µε σκοπό την οικονοµική ανάπτυξη και την κοινωνικό – πολιτική 
σταθερότητα στις χώρες αυτές. 

 
 
4. Εξειδικευµένες Προτάσεις Μεταναστευτικής Πολιτικής 
 
4.1. Ως προς τις διαδικασίες εισόδου – διαµονής  
 
Χωρίς να παραγνωρίζεται η σπουδαιότητα της χάραξης ολοκληρωµένων πολιτικών 
σε βάθος χρόνου, σοβαρές και άµεσες κρίνονται κάποιες νοµοθετικές παρεµβάσεις. 
Σε ότι αφορά στη διαδικασία διεύρυνσης της νοµιµοποίησης, επιβάλλεται η 
εφαρµογή της συγκεκριµένης δυνατότητας σε όλες τις κατηγορίες των ανεπίσηµων 
µεταναστών µε βασικό κριτήριο το χρόνο πραγµατικής διαµονής. Ως εκ τούτου 
προτείνεται : 
 

1. Η απόδειξη της εισόδου στην Ελλάδα να είναι επιτρεπτή µε συγκεκριµένους 
τρόπους (αιτήµατα για χορήγηση άδειας διαµονής και βεβαιώσεις κατάθεσης 
των αιτηµάτων, απορρίψεις αυτών, πιστοποιητικά από δηµόσια νοσοκοµεία, 
βεβαιώσεις αστυνοµικών και άλλων δηµόσιων αρχών όπως π.χ. µισθωτήριο 
θεωρηµένο από ∆ΟΥ κ.α.) και όχι µόνο µε τη θεώρηση εισόδου ή τη 
σφραγίδα στο διαβατήριο, δεδοµένου ότι η πλειοψηφία των µεταναστών 
εισέρχεται στην Ελλάδα ανεπίσηµα καθώς και να µεταφερθεί το απώτερο 
χρονικό όριο εισόδου στη χώρα στις 31 / 12 / 2005. 

 
2. Η συνταγµατική προστασία των ανεπίσηµων οικονοµικών µεταναστών 

τουλάχιστον όσον αφορά εκείνα τα δικαιώµατα που συνδέονται µε το 
σεβασµό της ανθρώπινης αξιοπρέπειας. 

 
Σε σχέση µε τις ανανεώσεις των αδειών διαµονής των επίσηµων µεταναστών είναι 
αναγκαίο να τροποποιηθούν οι ισχύουσες διατάξεις, έτσι ώστε να παρέχεται η όσο το 
δυνατόν µεγαλύτερη ασφάλεια δικαίου στους ενδιαφερόµενους και να ανακουφιστεί η 
∆ιοίκηση από το διαρκώς µεγάλο όγκο υποθέσεων. 
 
Ως εκ τούτου προτείνουµε : 
 

3. Να εξεταστεί η δυνατότητα ανανέωσης των αδειών διαµονής διετούς 
διάρκειας για όλες τις κατηγορίες των µεταναστών και η αποσύνδεση αυτής 
από την ύπαρξη ορισµένου αριθµού ενσήµων. Σε κάθε περίπτωση ο αριθµός 
των ενσήµων δεν θα πρέπει να υπερβαίνει εκείνο που απαιτείται για την 
έκδοση βιβλιαρίου υγείας (50 – 80 ετησίως). 

 

                                                 
16 Γνώµη της ΟΚΕ για το Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Κοινωνική Ενσωµάτωση 2005 – 2007. 
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Αναγνωρίζοντας το ρόλο των Επιτροπών Μετανάστευσης ως κυρίαρχου 
γνωµοδοτικού οργάνου, στο πλαίσιο εφαρµογής της µεταναστευτικής πολιτικής, 
προτείνουµε :  
 

4. Τη συµπλήρωσή των µελών των Επιτροπών µ`έναν εκπρόσωπο της 
δικαστικής αρχής καθώς και µ`έναν εκπρόσωπο ΜΚΟ ώστε να ενισχυθεί το 
κύρος και η αξιοπιστία τους και να διασφαλιστεί η νοµιµότητα της εκάστοτε 
απόφασης χορήγησης άδειας.  

 
4.2. Ως προς τους όρους απασχόλησης των  µεταναστών 
 
Είναι γνωστό ότι ως προς το καθορισµό του αριθµού υπηκόων τρίτων χωρών για 
παροχή εξαρτηµένης εργασίας εφαρµόζονται διαφορετικά συστήµατα σε κάθε 
κράτος όπως π.χ. ο καθορισµός ενός γενικού συνόλου του αριθµού εργαζοµένων που 
θα γίνονται δεκτοί ανά έτος ή ορισµένες ποσοστώσεις ανά οικονοµικό κλάδο. Σε 
ορισµένες περιπτώσεις οι ποσοστώσεις επανεξετάζονται σε ετήσια βάση κατόπιν 
επανεκτίµησης της αγοράς εργασίας και ως εκ τούτου σηµειώνουµε : 
 

5. Σε γενικές γραµµές θα πρέπει να κερδίζουν έδαφος οι προτάσεις για µια πιο 
επιλεκτική και συναρτώµενη µε την απασχόληση προσέγγιση της 
µετανάστευσης. Τούτο προϋποθέτει ότι τόσο οι υφιστάµενες ανάγκες όσο και 
οι δυνάµενες να προκύψουν να είναι σαφώς προσδιορισµένες και 
αξιολογήσιµες17. 

 
Όσον αφορά την κατηγορία της χορήγησης και ανανέωσης των αδειών διαµονής για 
εξαρτηµένη εργασία, υπάρχουν κενά και αοριστίες σχετικά µε την προβλεπόµενη 
από το νόµο υποχρέωση εκπλήρωσης των ασφαλιστικών υποχρεώσεων από τον 
εργαζόµενο µετανάστη. Προτείνουµε να εφαρµοστεί και να υιοθετηθεί η καθιέρωση 
ενιαίων και σαφώς διατυπωµένων κριτηρίων όπως : 
 

6. Τη µη απαίτηση προσκόµισης γραπτής σύµβασης εργασίας, δεδοµένου ότι ο 
έγγραφος τύπος της σχέσης εργασίας δεν είναι υποχρεωτικός στην ελληνική 
εργατική νοµοθεσία.  

 
7. Τη δυνατότητα εξαγοράς περιορισµένου αριθµού ή ποσοστού ενσήµων. 

 
8. Την εκ νέου χορήγηση αρχικής ετήσιας άδειας διαµονής για εργασία, µε ρητή 

πρόβλεψη για τον αριθµό ενσήµων που θα πρέπει να προσκοµισθεί για την 
ανανέωσή της. 

 
Στο πλαίσιο της εναρµόνισης µε τις ευρωπαϊκές πολιτικές, ανακύπτει για τη 
µετανάστευση το ζήτηµα κατά πόσο είναι δυνατό να ληφθούν µέτρα για την 
καταπολέµηση της αδήλωτης εργασίας και των συνεπειών της.  
 
Με αυτό το δεδοµένο πρέπει : 
 

9. Να ενισχυθεί η εποπτεία και ο έλεγχος ώστε να εφαρµόζεται ορθώς η 
εργατική νοµοθεσία και να αντιµετωπιστεί η ακραία εκµετάλλευση των 

                                                 
17 Employment Task Force “Jobs, Jobs, Jobs – Creating more employment in Europe”, 2003. 
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αλλοδαπών εργαζοµένων. Ειδικά το τελευταίο γεγονός έχει οδηγήσει στη 
δηµιουργία µιας µαύρης αγοράς, άντλησης εργατικού δυναµικού για ιδιαίτερα 
µεγάλη µερίδα εργοδοτών. 

 
10. Να γίνει από κοινού ο συντονισµός και η επεξεργασία των τεχνικών µεθόδων, 

προκειµένου να είναι συγκρίσιµα τα δεδοµένα των αρχείων αφενός του 
Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας (ΣΕΠΕ) και αφετέρου των ασφαλιστικών 
οργανισµών. 

 
11. Να επιτευχθεί η συστηµατική συνεργασία και διασύνδεση του Υπουργείου 

Εσωτερικών και ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης (ΥΠΕΣ∆Α), µε το Υπουργείο 
Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας και τους ελεγκτικούς 
µηχανισµούς, το ΣΕΠΕ αλλά και τον ΟΑΕ∆ καθώς και το ΙΚΑ, για την 
καταπολέµηση της αδήλωτης εργασίας και τη µετατροπή αυτής σε νόµιµη 
απασχόληση µέσω της δηµιουργίας ειδικών οµάδων εργασίας. 

 
Ως προς τις συνθήκες εργασίας και ειδικότερα την περίπτωση των εργατικών 
ατυχηµάτων, πρέπει να εξασφαλισθεί το δικαίωµα της κοινωνικής προστασίας. 
Εξάλλου, µε την αναθεώρηση του Ελληνικού Συντάγµατος το 2001 ενισχύθηκε η 
«αρχή του κοινωνικού κράτους δικαίου». Ενόψει της συνταγµατικώς κατοχυρωµένης 
παραπάνω αρχής, θεωρούµε ότι θα πρέπει :  
 

12. Να δοθεί έµφαση και να προβλεφθούν µέτρα προστασίας των κοινωνικών 
δικαιωµάτων όλων κατ`αρχήν των προσώπων χωρίς καµία διάκριση.  

 
13. Να συναφθούν διµερείς διακρατικές συµβάσεις µε όλες τις χώρες προέλευσης 

των µεταναστών που να διασφαλίζουν την κατοχύρωση των εργασιακών, 
ασφαλιστικών και κοινωνικών δικαιωµάτων τους. 

 
 
4.3. Ως προς την ενσωµάτωση των δύο κοινοτικών οδηγιών περί οικογενειακής 
συνένωσης και «επί µακρόν διαµενόντων υπηκόων τρίτων χωρών» 
 
 Η χορήγηση άδειας παραµονής για οικογενειακή συνένωση υπαγορεύεται τόσο από 
το Σύνταγµα (αρ. 21§ 1) όσο και από το άρθρο 8 της Ευρωπαϊκής Σύµβασης 
∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και έτσι η προστασία της οικογένειας αξιολογείται ως 
ένας από τους καθοριστικούς παράγοντες για την οµαλή ένταξη του εργαζόµενου 
µετανάστη στη χώρα υποδοχής. Άλλωστε οι υπήκοοι κρατών µελών της ΕΕ που 
διαµένουν νόµιµα σε κράτος µέλος απολαύουν του δικαιώµατος διαµονής και των 
οικογενειακών µελών.   
 

Με βάση τα παραπάνω και µε πρωταρχική µέριµνα τη διαφύλαξη του 
δικαιώµατος του εργαζόµενου µετανάστη για οικογενειακή επανένωση αλλά και 
συνολικότερα του θεσµού της οικογένειας προτείνουµε : 
 

14. Την καθιέρωση ενιαίας διαδικασίας για υπηκόους οικογενειακής επανένωσης 
για τους υπηκόους τρίτων χωρών που είναι µέλη οικογένειας πολιτών της ΕΕ, 
όπως ισχύει και για τους πολίτες της ΕΕ. 
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15. Να ενταχθούν πλήρως στο νοµικό καθεστώς της χώρας όσα ορίζονται στην 
κοινοτική οδηγία 2003/86/ΕΚ και να καταργηθούν έτσι όλες οι 
προβλεπόµενες σήµερα προϋποθέσεις, οι οποίες επιτρέπουν µόνο τη µερική 
εφαρµογή του εν λόγω κοινοτικού νοµικού κειµένου, όπως ιδίως το υψηλό 
ετήσιο εισόδηµα, το χρόνο ισχύος και το παράβολο που απαιτείται. 

 
Επίσης, στη βάση αυτής της λογικής θεωρούµε ότι πρέπει να ρυθµιστεί διαφορετικά 
και να εφαρµοστεί κατά τρόπο πρόσφορο η κοινοτική οδηγία 2003/109/ΕΚ περί του 
«καθεστώτος επί µακρόν διαµενόντων υπηκόων τρίτων χωρών». Γι`αυτό 
προτείνουµε : 
 

16. Την κατάργηση των ιδιαίτερα  ως άνω οικονοµικών όρων, όπως είναι το 
υψηλό ετήσιο εισόδηµα και το ποσό των παραβόλων που απαιτούνται. 

 
17. Τον επαναπροσδιορισµό του τρόπου κτήσης των πιστοποιητικών γνώσης της 

ελληνικής γλώσσας και των κοινωνικό – πολιτισµικών στοιχείων αυτής, 
καθώς και την επέκταση του δικαιώµατος συµµετοχής σε προγράµµατα 
ελληνοµάθειας, µε αποτέλεσµα το δικαίωµα αυτό να παρέχεται σ`όλους τους 
µετανάστες που διαθέτουν έστω ένα έγγραφο νοµιµοποίησης (άδεια διαµονής 
– εργασίας, βεβαίωση κατάθεσης αίτηση κ.α.) 

 
18. Τον υπολογισµό της πρότερης πενταετούς διαµονής, µε αφετηρία ισχύος την 

ηµεροµηνία υιοθέτησης της οδηγίας, για τους επί µακρόν διαµένοντες 
εργαζόµενους µετανάστες. 

 
19. Την ενδυνάµωση όλων των πολιτικών κοινωνικής ένταξης και ενσωµάτωσης, 

για τους ήδη εγκατεστηµένους και νοµιµοποιηµένους µετανάστες. 
 
 
 

4.4. Ως προς την ένταξη της δεύτερης γενιάς µεταναστών 
 
Η κοινωνική ένταξη της δεύτερης γενιάς µεταναστών είναι πραγµατικά 
µονόδροµος, ως το πολυτιµότερο κεφάλαιο που είναι οι νέοι άνθρωποι και οι 
αυριανοί εργαζόµενοι πολίτες. 
 
Γι`αυτό προτείνουµε : 
 
Σε επίπεδο αστικών και πολιτικών δικαιωµάτων : 
 

21. Τη δυνατότητα άµεσης νοµιµοποίησης των παιδιών που ενηλικιώνονται σε 
ελληνικό έδαφος και πήγαν σε ελληνικό σχολείο. Επίσης προτείνουµε να 
εξεταστεί η δυνατότητα χορήγησης ελληνικής ιθαγένειας, εφόσον γεννήθηκαν 
στη χώρα µας (jus soli), στα παιδιά των εδώ εργαζόµενων µεταναστών, εάν 
αυτό το επιθυµούν. 

 
 
 
 
Σε επίπεδο εκπαιδευτικών δικαιωµάτων : 



 

 

15 

 

 
22. Την ποιοτική και ποσοτική καταγραφή των αλλοδαπών µαθητών που φοιτούν 

στα ελληνικά σχολεία, καθώς και των εκπαιδευτικών πρακτικών που 
διευκολύνουν την ένταξη των µαθητών αυτών στο ελληνικό εκπαιδευτικό 
σύστηµα. 

 
23. Την διερεύνηση και εφαρµογή εξειδικευµένων προγραµµάτων ανά βαθµίδα, 

λαµβάνοντας υπόψη τις παιδαγωγικές προϋποθέσεις και θεσµικές 
ιδιαιτερότητες αυτών, αξιοποιώντας την ανάλογη εµπειρία από τα ΕΠΕΑΕΚ. 

 
24. Τη δηµιουργία ενός περισσότερου ευέλικτου συστήµατος διαπολιτισµικής 

εκπαίδευσης που να αφήνει διεξόδους προς δύο κατευθύνσεις, αφενός τη 
µακροχρόνια ή µόνιµη παραµονή και αφετέρου τον επαναπατρισµό στη χώρα 
καταγωγής. 

 
Σε επίπεδο αξιολόγησης των εκπαιδευτικών ενεργειών : 
 

25. Την αξιολόγηση των ∆ιαπολιτισµικών Σχολείων, των φροντιστηριακών 
τµηµάτων και των τάξεων υποδοχής. 

 
Σε θεσµικό επίπεδο : 
 

26. Τη θεσµοθέτηση περιοδικών επιµορφώσεων των εκπαιδευτικών όλων των 
βαθµίδων σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο και εστίαση σε ειδικότερα 
ζητήµατα διγλωσσίας, αξιοποίησης της προηγούµενης γλώσσας, καθώς και 
της διαπολιτισµικότητας. 

 
4.5.Ως προς την νοσοκοµειακή και ιατροφαρµακευτική περίθαλψη 
 
Εφόσον εκτιµάται ότι είναι απαραίτητα στοιχεία τα δεδοµένα που αφορούν τους 
δικαιούχους περίθαλψης, τα έσοδα – έξοδα και οι παροχές προς τους 
ασφαλισµένους εργαζόµενους µετανάστες, πρέπει : 
  

27. Να διενεργηθεί µελέτη µε σκοπό να προτείνει τις απαραίτητες πρακτικές 
αλλαγές ώστε να καταστεί δυνατή η συγκέντρωση αυτών των δεδοµένων. 

 
28. Να βελτιωθεί ο τρόπος συγκέντρωσης των στατιστικών στοιχείων των 

δηµόσιων φορέων υγείας. Είναι απαραίτητο το Υπουργείο Απασχόλησης και 
Κοινωνικής Προστασίας, σε συνεργασία µε το Υπουργείο Υγείας Πρόνοιας 
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, να διερευνήσουν ποια στοιχεία µπορούν να 
συλλεχθούν άµεσα και να τροποποιηθούν ή να συµπληρωθούν τα 
µηχανογραφικά δελτία τουλάχιστον στα τρία βασικά ασφαλιστικά Ταµεία : 
ΙΚΑ, ΤΕΒΕ, ΟΓΑ. 

 
29. Να γίνουν ρυθµίσεις ώστε ένας ανεπίσηµος µετανάστης να µπορεί να 

χρησιµοποιήσει το σύστηµα υγείας, χωρίς αυτός να αποκλείεται ή να έχει την 
εν λόγω δυνατότητα µόνον εφόσον υφίστανται διµερείς συµβάσεις ανάµεσα 
στη χώρα υποδοχής και τις χώρες προέλευσης. 
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Σε όλα τα εµφανιζόµενα παραπάνω ζητήµατα, τα βασικά προβλήµατα που ζητούν 
επίλυση είναι η κακή σχέση των µεταναστών µε τη διοίκηση και η γραφειοκρατία 
που αυτοί αντιµετωπίζουν κατά τη συναλλαγή τους µε τις δηµόσιες υπηρεσίες και 
τους φορείς, µε αποτέλεσµα αυτό να αποβαίνει σε βάρος της εύρυθµης λειτουργίας 
των εν λόγω εµπλεκόµενων διοικητικών υπηρεσιών, αλλά και να υποβάλλονται οι 
µετανάστες σε συχνή και υπέρµετρη ταλαιπωρία. 
 
Γι`αυτό προτείνεται : 
 

30. Η συστηµατική κατηγοριοποίηση και ανανέωση των πληροφοριών. 
 

31. Η εξέταση του ενδεχόµενου της µη αυτοπρόσωπης παρουσίας του 
εργαζόµενου µετανάστη σε ορισµένες διαδικασίες, όπως είναι η κατάθεση 
δικαιολογητικών για την ανανέωση άδειας διαµονής για εργασία κλπ. 

  
32. Η πρόβλεψη ότι µε τα έσοδα από τα παράβολα τα οποία κατατίθενται από 

τους εργαζόµενους µετανάστες σε τακτά χρονικά διαστήµατα να 
χρηµατοδοτούνται δαπάνες µεταναστευτικής πολιτικής και κυρίως εκείνες 
που αφορούν στην οµαλή λειτουργία των Υπηρεσιών Μετανάστευσης. 

 
33. Η λειτουργία επαρκούς αριθµού καταστηµάτων, αναλόγως του 

µεταναστευτικού πληθυσµού, σε κάθε ∆ιεύθυνση Μετανάστευσης και ίσως η 
δηµιουργία πολύγλωσσων κέντρων πληροφόρησης και υποστήριξης των 
µεταναστών στις βασικές δοµές της τοπικής αυτοδιοίκησης όπου κατά κανόνα 
συγκεντρώνεται ο µεγάλος όγκος διεκπεραίωσης των υποθέσεών τους18. 

 
34. Η λειτουργία ενηµερωτικών τηλεφωνικών γραµµών στις εµπλεκόµενες 

υπηρεσίες, καθώς και η διανοµή εντύπων σε διάφορες ξένες γλώσσες19. 
 

                                                 
18 Όπως έχει ήδη προταθεί στα πλαίσια υλοποίησης της έρευνας από το ΙΝΕ / ΓΣΕΕ «Μορφές 
κοινωνικής ένταξης και κοινωνικής ενσωµάτωσης των Μεταναστών της Περιφέρειας Αττικής», 
Παπαδοπούλου ∆., Μπάγκαβος Χ., ΙΝΕ/ΓΣΕΕ, Αθήνα, 2004. 
19 «Μορφές κοινωνικής ένταξης και κοινωνικής ενσωµάτωσης των Μεταναστών της Περιφέρειας 
Αττικής», Παπαδοπούλου ∆., Μπάγκαβος Χ., ΙΝΕ/ΓΣΕΕ, Αθήνα, 2004. 
 


